

# 没有围墙,不收门票,开放参与 来贵阳,感受一场路边音乐会

本报记者 陈隽逸

## ■ 探访

在贵州省贵阳市老东门城墙上,有一座造型独特的文昌阁:三层三檐,九角攒尖,屹立400余年而不倒,是贵阳的历史地标之一。两年前开始,一场场路边音乐会在这座古建筑前唱响。

石板地、古城墙,架子鼓、电吉他……历史建筑与现代旋律的碰撞,给市民游客带来惊喜,也为贵阳这座旅游城市增添魅力。

无门票,零距离,没有商业参与,两年来,路边音乐会在贵阳街头持续唱响,截至目前已举办400余场,每个人都有机会参与其中,共享音乐文化盛宴。

## “既能展示音乐,又能推广我们的特色文化”

折耳根乐队是贵州的一支本土乐队,他们是第一场路边音乐会的乐器“赞助者”。成立于2018年的折耳根乐队,由视力障碍者和健全人组成,大家因为热爱音乐相聚在一起。

乐队为啥取名“折耳根”?“折耳根是我们本地人喜爱的特色美食,植物精华部分生长在黑暗的地方,生命力顽强,这也是我们乐队想传递的精神。”乐队鼓手陈昌海说。

一次,在路边音乐会舞台,折耳根乐队翻唱了几首大家耳熟能详的歌曲,上千观众打开手机电筒,照亮舞台并与他们合唱。有些乐队成员虽然看不见,但听觉极为灵敏,“我能感受到观众就在身边,台上和台下融为一体,那种欢乐的氛围非常感染人。”吹奏手杨盼说。

音乐会上,折耳根乐队还演唱了一首原创作品《弹珠珠》。“这是一首方言歌曲。弹珠珠,掀麻雀,躲猫猫……讲述的是我们记忆中的童年

## “音乐成为无形的纽带,将大家凝聚在一起”

暮色渐合,灯光点亮古老城墙,乐手抱着吉他拨响前奏,一场“劳动者之夜”专场路边音乐会就此开启。民警一曲轻快的说唱,消防员打起快板;台下观众晃着手机电筒,为各行各业的奋斗者喝彩。这个“五一”假期,贵阳市各地相继举办不同主题、不同形式的路边音乐会,吸引市民游客驻足,沉浸于歌声的海洋。

路边音乐会,在贵阳早有传统。1937年,音乐团体筑光音乐会开始在贵阳街头巷尾唱响抗日救亡歌曲,用音乐凝聚抗战力量。80多年后,从文昌阁斑驳的城墙下,到甲秀楼的飞檐翘角前、黔灵山公园的葱郁林木间,当地音乐人的街头表演时常吸引市民

游客驻足欣赏,犹如一场场小型音乐会。2023年,当地文旅部门敏锐地抓住这股潮流,将零散的路演整合为“贵阳路边音乐会”品牌,在城区地标建筑前设置场地,为音乐爱好者提供表演舞台。

“台下观众黑压压一片,不得了!”说起在路边音乐会登台演出,78岁的“美声大爷”秦贤志难掩兴奋。

“美声大爷”这个名号是网友起的。年轻时就爱好唱歌的秦贤志,退休后重拾旧好,常与同伴在黔灵山公园练歌。有一次,文昌阁路边音乐会现场,男高音歌唱家张英席正在演出,观众区里的“粉丝”秦贤志忍不住放声跟唱,中气十足。工作人员递过话

筒,秦贤志丝毫不休,这段视频迅速在互联网上收获百万点击量。之后,秦贤志还收到路边音乐会的邀请,有机会与张英席同台合唱。

“我们以不同主题办专场,比如结合贵州民族文化、邀请知名音乐人、举办城市‘对对碰’专场等。”云岩区委宣传部副部长张婷介绍,“当然,我们也保留了路边音乐会一直受群众欢迎的形式——全场大合唱,普通人可以通过我们的公众平台留言报名参与。”

就这样,来自各年龄段、各行各业的音乐爱好者踊跃登台。梦想成为说唱歌手的帅气少年杨嘉逸勇敢亮相,带动观众随节拍摇摆;利用闲暇时间苦练歌技的出租车司机刘国红放声高歌,与台下观众齐声欢唱……“音乐成为无形的纽带,将大家凝聚在一起,让城市文化生活更加丰富。”秦贤志说。



院之间的“巅峰对决”。

“通过培育音乐文化,打造音乐产业,让音乐融入城市的建设与发展之中。”云岩区委相关负责人表示,路边音乐会既丰富了群众文娱生活,也赋予城市文旅发展新活力,装点着贵州特色的“诗和远方”。

截至目前,贵阳市已举办400余场路边音乐会,现场观众达300余万人次,共有7万余名市民游客登上过路边音乐会的舞台。以路边音乐会为契机,贵阳正在培育一批文旅融合的特色品牌,全面提升旅游产品供给能力,将“爱乐之城”这张新名片擦得更亮。

图①:路边音乐会观众热情高涨。

图②:乐队登上路边音乐会舞台。

以上图片均为  
云岩区融媒体中心  
提供



## “让音乐融入城市的建设与发展之中”

坐上小板凳,80后短视频博主钟棠将手机对准舞台和观众,捕捉路边音乐会的精彩画面。作为路边音乐会的新媒体志愿者,钟棠几乎场场不落,“享受音乐,宣传家乡,一举两得!”

招募新媒体志愿者是贵阳路边音乐会的一大特色。“没有门槛,想参与的都可以加入。”钟棠所在的拍摄组有数百名志愿者,在他们的传播下,73场文昌阁路边音乐会全网曝光量超50亿次。

“路边音乐会为大家提供了满满的情绪价值,我们全力以赴做好保驾护航,让音乐会可持续、能持续。”张婷说。

动辄上千人的一场活动,确保公共安全至关重要。“每场音乐会,都需要公安、交警、

## 北京新疆实现两地错峰绿电交易

傍晚的首都北京,华灯初上。国家大剧院内,舞台在灯光映照下,绚丽多彩。跨越约3000公里的新疆绿电通过输电线“秒”送到这里。

5月9日,记者从首都电力交易中心获悉:随着4月新疆送北京的1200万千瓦时错峰绿电交易全部完成,北京新疆携手通过“新疆绿电午间发、北京负荷晚间用”的市场化交易新模式,首次实现新疆午后阳光“点亮”北京夜景。

此次错峰交易的绿电主要来自新疆阿勒泰、哈密等地区的光伏发电企业,通过特高压直流工程通道向北京错峰输送,主要满足国家大剧院、国家图书馆、首都博物馆等部分电力用户的绿色用能需求。

北京与新疆有着至少2个小时的光照时差,每年4月份,新疆光伏发电出力最高时为每天15时,而北京用电晚高峰从17时开始。两地以错峰交易巧解绿电供需“时空锁”,这不仅让新能源企业更准确预测发电能力,也以小时级交易曲线充分挖掘绿电潜力,让新疆午后光伏发电高峰与北京傍晚用电高峰精准衔接,形成能源时空互补格局。

首都电力交易中心交易员崔东君介绍,绿电错峰交易的新模式由北京电力交易中心与首都电力交易中心、新疆电力交易中心联合实施,在扩大绿电进京规模的同时,也有效促进了新疆光照充足时段的光伏消纳。

新疆风、光资源丰富,新能源装机规模已突破1亿千瓦。2025年以来,首都电力交易中心通过平台聚合等方式,创新开展省份间绿电集中竞价交易,截至5月初,新疆送北京绿电交易达成电量已经超过3200万千瓦时。

近年来,北京市外调绿电规模持续扩大,绿电供应更加充足。数据显示,从2016年到2024年,北京市外调绿电消纳量由98亿千瓦时提升至350亿千瓦时,全市绿电量占全社会用电量比重由12%提升至29%。2025年,预计北京外调绿电规模将超过400亿千瓦时。

本报记者 潘俊强

北京全社会用电量绿电占比近三成



一季度我国国际邮轮运送旅客32.8万人次

## 邮轮游加速升温

“五一”假期,天津国际邮轮母港首现全面复航以来“三船同靠”盛况,上海吴淞口国际邮轮港运营的4个邮轮航次仓位全部售罄,广东深圳蛇口邮轮母港迎来旅客出行高峰……随着我国过境免签政策全面放宽优化,“坐着邮轮来中国”持续火爆。数据显示,今年一季度,我国国际邮轮运输市场共有16艘邮轮运营了141个航次,运送旅客32.8万人次,较去年同期增长67.8%。其中,今年春运40天,邮轮旅客运输量达17.2万人次,较去年同期增长145.6%。

目前,我国已成为全球第二大邮轮市场,随着本土邮轮企业逐步崛起和国际邮轮重返中国市场,持续复苏的邮轮经济有望成为文旅新热点。

图为5月9日,大型国际邮轮“爱达·地中海号”搭载2000余名乘客,在两艘海事船艇的护航下顺利靠泊深圳蛇口邮轮母港。

## 全国人大常委会启动食品安全法执法检查

本报北京5月9日电 (记者倪弋)为推进食品安全法正确有效实施,推动强化食品安全监管,进一步做好食品安全工作,全国人大常委会9日正式启动食品安全法执法检查。

食品安全法于2009年颁布实施,并于2015年进行了全面修订。全国人大常委会于2009年、2011年和2016年分别开展了食品安全法执法检查。

记者9日从全国人大常委会食品安全法执法检查组第一次全体会议上获悉,为全面检查法律实施存在的问题,此次执法检查采取赴地方检查与委托省级人大常委会检查相结合的方式,检查组将赴黑龙江、上海、江西、河南、广西、甘肃等省(区、市)开展实地检查,并委托天津、辽宁、安徽、湖北、贵州、青海等省(市)人大常委会对本行政区域内食品安全法实施情况进行检查。实地检查工作将结合听取地方政府及有关部门汇报、召开座谈会、实地检查、随机抽查等多种方式,全面了解法律实施的真实情况,找准查清法律实施中存在的主要问题。

检查组将重点检查8方面内容:食品安全政府主管部门、相关单位职责落实情况;食品安全风险监测和评估体系建设情况;食品安全标准体系建设情况;食品生产经营者主体责任落实情况;学校等食品安全监管情况;食品进出口监管情况;网络平台食品安全监管情况;法律责任落实情况及对修法的建议。

## 蔡达峰:

推动食品安全法全面有效实施  
为维护人民群众身体健康提供有力法治保障

本报北京5月9日电 (记者倪弋)全国人大常委会食品安全法执法检查组9日在京召开第一次全体会议,部署执法检查工作。全国人大常委会副委员长蔡达峰、铁凝、洛桑江村出席。

在听取有关汇报和意见建议后,蔡达峰指出,开展食品安全法执法检查,是深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于食品安全的重要论述精神的实际行动。要贯彻党中央决策部署,坚决守住食品安全底线,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。要坚持问题导向,抓住影响法律实施和损害群众利益的突出问题,压实压紧政府责任,提升风险管理水平,提高食品安全监管效能。要高质量做好执法检查各项工作,进一步推动食品安全法全面有效实施,为维护人民群众身体健康和生命安全提供有力法治保障。

## 我国科学家构建出首个桃基因完整变异组图谱

本报北京5月9日电 (记者喻思南)记者从中国农业科学院郑州果树研究所获悉:近日,该所桃资源与育种创新团队构建了首个桃的基因完整变异组图谱,新发现70.6%的变异和3289个基因,揭示了全球桃的亲缘关系和进化路线,显著提高木本果树基因发掘的效率,为桃的分子育种提供理论依据和基因资源。

研究团队负责人介绍,本次研究利用的桃基因组重测序数据,来自1020份桃种质资源。研究团队分别检测了目前已知的所有桃基因变异类型,系统梳理发现所有桃的基因变异,其中,70.6%的变异为本次新发现,最终构建了首个桃的基因完整变异组图谱。

基于完整的变异组图谱,桃的进化历史也被清晰地勾勒出来。研究人员发现,扁桃参与山桃的形成,栽培桃最可能的直接野生祖先是光核桃,甘肃桃也参与了新疆桃的形成。相关成果发表在植物科学领域重要期刊《分子植物》上。

本版责编:纪雅林 张伟昊 尚峻峰

版式设计:张芳曼